

## 名人养生

## 乔榛 精神饱满 延年益寿

乔榛,1942年出生于上海,中国内地配音男演员、译制导演、表演艺术家、国家一级演员、享受国务院特殊津贴。乔榛曾担任《魂断蓝桥》《叶塞尼娅》《生死恋》《寅次郎的故事》《安娜·卡列尼娜》等200余部译制片的主要配音演员。

乔榛声音儒雅,善配外国影视剧中英俊正直的角色,但正当他的配音事业如火如荼之际,突然一场恶疾袭来,他患上了泌尿系统癌症,先后三次上手术台。出院后,他仍然乐观开朗,有说有笑。对于疾病,乔榛说,精神是人的支柱,



乔榛

坚强的意志、良好的心态、饱满的情绪,能调动体内的“积极因素”,是抵制疾病的最有力武器。如果精神倒了,那么离生理上的末日就不远了。为了使身体早日康复,他按医生的要求,坚持长期按时服中药,平时他还吃一些冬虫夏草

等提高免疫力和抗击癌细胞的补品补药。

乔榛爱好书法,经常在自己的书房里铺纸挥毫练书法。横竖钩捺,寥寥数笔,一句唐诗便跃然纸上。他的笔锋雄健,龙飞凤舞,令人叹为观止。之所以这么爱好书法,乔榛解释说:“练书法能陶冶性情,净化心灵,因为写字要绝虑凝神,心平气和,完全进入静的状态,久而久之,使书写者的身心得到锻炼,性情达到宁静致远,从而能延年益寿。我坚持练习,对身体康复起了很好的辅助作用。”

虽然患病,乔榛一直没有

放弃事业。他认为,适当参加一些工作与演出,会使自己心情愉悦,体力逐步增加,这样既对社会做出贡献,也有利于身体康复。在康复过程中,他参加了大量影视译制工作和文艺演出。自1997年起,他与丁建华参加了以朗诵烈士诗词、遗书为内容的多媒体情景剧的演出,他们铿锵有力、掷地有声的朗诵,感染了每一位观众,此剧在全国各地上演了70场。不久回到上海后,乔榛气色很好,没有丝毫倦意,他兴奋地对同事说:“看来我的身体状况不错,疾病已对我无能为力了。” 石向楠/文

## 食疗 宝典 || 滋阴明目药膳方

材料:松茸半个,蛤蜊6个,鸡蛋2个,葱、猪油、盐各少许。

做法:将蛤蜊洗净后放在淡盐水里浸泡半小时以上,松茸洗净切成粒状,鸡蛋打散,加温水搅拌调匀,再把蛤蜊和松茸粒放进鸡蛋液里。盖上保鲜膜(保鲜膜上最好用牙签扎若干小孔,防止蒸蛋时蛋液溢出),上汽后蒸20分钟,起锅后舀一小块猪油放上,撒上葱花即可。

功效:松茸被誉为“菌中之王”。蛤蜊营养丰富,不仅脂肪含量低,而且不饱和脂肪酸含量较高,容易被人体消化吸收。鸡蛋营养丰富,蛋黄中含有丰富的卵磷脂、固醇类、蛋黄素以及钙、磷、铁及多种维生素,做成蛋羹营养更易被人体吸收。松茸、蛤蜊和鸡蛋结合,不仅为人体提供丰富的营养,还能滋阴明目,有助于改善胃口。

林晓霞/文



## 保健 支招 || 脚跟走路改善肾虚

脚后跟着地,能有效刺激肾经穴位。传统医学认为,足部穴位受到按摩刺激,能起到调节脏腑气血、平衡机体阴阳的作用。脚跟为“精气之跟”,而人衰老的主要原因之一是肾气虚衰。老人用脚后跟走路,会刺激肾经穴位,达到健身延寿的效果。

用脚跟走路时,不妨选用以下几种方法来进行:

**前进法和倒退法。**身体自然直立,头端正,两脚成平夹角90度。脚尖翘起,依次向前迈进,或依次向后倒退。

**前进后退法。**即进三退二,向前走三步,后退两步;也可左右走或前后左右走。



脚跟走路和散步相结合。脚跟走路与散步交替进行,更能调节情绪,提高锻炼效果。

**下楼梯锻炼。**身体自然直立,两脚脚尖翘起,膝盖直立下楼梯。不过这个动作难度较大,不要勉强做。

注意:锻炼应适度,避免过度锻炼导致脚跟痛。 洪源/文

## 心理导航

## 伤感是养生大忌

伤感是老年人中很普遍的情绪。造成老年人伤感的原因很多,归纳起来大致有以下几个方面:

**怀旧。**人老恋旧事,喜欢追忆过去的美好时光。有的老年人总喜欢拿过去和今天比,而且大多数情况是拿过去的好处和今天的不足比,因此,越比对往昔的怀恋之情越重,甚至对今天的一切都看不惯。过多地沉湎于对往事的回忆,失落感越发加重,天长日久,性格也会随之变得孤僻。

**恋友。**老来失伴,挚友作古,都会使老年人痛心疾首,悲伤过度,极易伤身损志。

**失落。**老年人产生失落感是很自然的,有时一些愿望或打算得不到实现,“老了,不中用了”的感觉便会油然而生。

老年人要保持健康,最重要的是要保持身心健康,防止伤感尤为重要。首先,要善于寻找乐趣。培养一些健康有益的兴趣爱好,如养鸟、钓鱼、种花、下棋、品茶、看书等,适当参加一些社会活动,自觉保持精神上的年轻、活泼。其次,要有超脱感。看不惯的事情很多,对此应尽量超脱。社会自有它发展的必然趋势,眼光放远些,心情自然会开朗起来。再次,遇事不强求,不生闷气,不争死理,豁达开朗。

李晓光/文

孝/敬/父/母

# 关爱老人

LOVE

## 百善孝为先

老有所依

燕赵老年报广告部

## 温馨提示 || 四种人不宜喝绿豆汤消暑

炎炎夏日,喝一碗甘凉的绿豆汤,能预防中暑、清热解毒。然而,以下四种人不适合饮用:

**寒凉体质的人**(如四肢冰凉乏力、腰腿冷痛、腹泻便稀)。这些人体内本无热,吃了绿豆会加重四肢冰凉等症状,甚至引发其他疾病。

**老人、儿童等体质虚弱的人。**绿豆含蛋白质极高,和鸡肉相当,是粳米的3倍。绿豆含的是大分子蛋白质,需要在酶的作用下转化为小分子肽、氨基酸,才能被人体吸收。老人、儿童等肠胃消化功能比较差,很难在短时间内消化掉绿豆中的蛋白质,容易因消化不良导致腹泻。

**正在服药的人。**由于绿豆具有解毒作用,因此服用的药物中如果含有有机磷、钙、钾等成分,绿豆会与这些成分结合成沉淀物,从而分解药效,影



响治疗。特别是正在服用温补性中药的人,更不宜吃绿豆,以免减低药效。不过,一些清热泻火的中药,如黄连、黄芩、黄柏、大青叶、板蓝根、牛黄、金银花等,和绿豆汤(粥)或绿豆糕等同服,可起到相辅相成的作用,达到事半功倍的效果。

**月经期妇女。**月经期身体正处于失血状态,体质偏差,再吃寒凉食品,容易伤害脾胃。

据《大河健康报》

## 凡人养生 || 打乒乓球助我身体康健

我是石家庄一家单位的退休职工。我平时性格内向,没有什么爱好,退休后过着简单、枯燥的日子,精神逐渐萎靡不振。

有一天表弟对我说:“打乒乓球是一项非常不错的运动,不分年龄大小,无论男女老幼都适合;运动强度可以自己掌控;不但能活动胳膊、腿,大脑、眼睛、心肺都能得到有效锻炼。”我被说服了,便投入到这项运动中,在表弟不断鼓励和耐心指导下,我很快学会了打乒乓球。

随着球技不断提高,我对打乒乓球越来越上瘾了。因为打球不仅让我乐在其中,而且看到别人打出漂亮球,也能带来不一样的乐趣。

现在打球已成为我生活中的一部分,只要家里没事,每天尽量打球一至两个小时,到现在已经坚持一年多了。打球使我吃饭香了,睡眠好了,体质强了,还结识了许多朋友。每天打球间隙说说笑笑聊聊天,快乐充实,好像越活越年轻了。

贾艳萍/文